

“有个伴伺候，也是种幸福”

79岁孙芝兰照顾患病老伴20年，病痛也挡不住幸福金婚生活

文/本报记者 赵波 片/本报记者 张晓鹏

现年77岁的孙芝兰凭借乐观的生活态度，照顾患上喉癌和帕金森综合症丈夫郭全祥整整20年，坚决不送敬老院，家庭没有被病魔击垮，老伴病情也稳定下来，孙芝兰说，自己是幸福的，她对未来依旧充满憧憬。

儿子要帮忙，她却说不用

18日，记者在青岛大学的职工宿舍楼内见到了孙芝兰和郭全祥夫妇，79岁的郭全祥正躺在床上看电视，看到记者后郭全祥冲记者抱拳表示欢迎，20年前患上喉癌和帕金森综合症，郭全祥老人现在不能说话也不能走路。“老伴说想看电视，这不刚买了个新的。”孙芝兰笑着说，老伴最近身体恢复还不错，已经胖了。孙芝兰夫妇都

是青岛大学的老师，郭全祥曾获得青岛市劳模等称号，郭全祥患病20年来，孙芝兰对他的照顾无微不至。

“每天早上不是洗澡就是擦一遍身子，做上饭我就开始洗被套，到楼下晒，到中午再给老伴打个水果汁，除了这些还要照顾他大小便，给他按摩和刮背，一天忙下来都到半夜了。”孙芝兰边说边给记者示范，如何敲打和

按摩。孙芝兰有两个儿子，也都很孝顺，孙芝兰完全没必要这么累，但她却说，她不想给孩子们添麻烦。“去年冬天，老伴身体不好，怕我太辛苦，儿子给我买了一个冬天的菜，结果我下了楼都不会走路了，之后我再也不让孩子给我买菜了，我得下楼沾沾地气。”孙芝兰说，现在她拉着小车去市场买菜，每周至少去两次。



31路公交车的驾驶员来看望郭全祥(左一)夫妇。

常常乘公交出门看海

一年前，郭全祥还能走走路，孙芝兰几乎天天领着老伴去汇泉广场散心看海。”孙芝兰说，以前31路公交车是她们的班车，每天都坐，驾驶员都认识她们。

“31路队的队长和驾驶员经常来看我和老伴，今年看我们老两口没怎么坐车，路队上又打来电话说组织我们乘坐双层车去，可把我们这些老头老太们乐坏了。”孙芝兰说，她对未来地生活充满希望，以前老伴经常喊着要死要死的，在她的开导下，现在老伴精神好多了，听说31路要换电动公交车，将来轮椅也可以被推上公交车，孙芝兰心中充满了期待，希望哪天推着老伴再去观海。

照顾老伴很幸福

孙芝兰说，现在她老伴已经大小便失禁，大部分时间只能躺在床上，有一天老伴突然从床上掉了下来，她去抱老伴还被尿了一身，一些亲戚就劝她，都快80岁的人了，实在照顾不了就把郭全祥送去敬老院，孙芝兰听了坚决不同意，“要好好伺候，这是个

伴。”孙芝兰说，儿子得知老伴从床上摔下来后，马上定了一张3000多元的床，新床可以升降，还可以在床上下大小便。

记者问孙芝兰家中老伴常年有病，生活中有没有什么难事？“现在生活很好了，我们没什么难事，很幸福。”说话中，

孙芝兰一直笑呵呵的，记者看到，孙芝兰家中养着鱼，还有不少盆栽。“我这人很乐观，身体也很好，平时看看报纸、养养鱼。”孙芝兰乐观地说，她55岁时还参加运动会，跑100米还能获得第二名，第一名比她年轻10岁。

李沧区多管齐下落实辖区育龄妇女查体服务

为进一步加强辖区育龄妇女的孕环情检测工作，掌握育龄妇女生育、节育情况，切实提高合法生育率，降低违法生育现象的发生，李沧区计生局与秋季育龄妇女健康查体计生密切结合，坚持多管齐下、部门联动、信息共享，切实夯实了育龄妇女健康查体的整体推进。

胶州市胶西镇“四心”教育提升基层计生工作

为了进一步做好计生工作，提高服务质量，胶西镇计生办掀起了“四心”教育活动，怀揣一颗爱心对待群众、本着一颗公心执行政策、持着一颗耐心解疑答惑、揣着一颗热心走村入户。从提高自身素养入手，狠抓工作作风建设，取得了良好反响。(宋鹏)

胶州开展计生随访优质服务

为将“诚信计生倾情真情，为民服务360”活动落到实处，近年来，胶州市人口计生局深入开展“四化”随访服务活动，做到随访全面化、随访规范化、随访多样化、随访亲情化，深受群众欢迎，取得良好效果。(宋妍)

老人游“海底”

18日，青岛海底世界联合交运温馨的士公司开展“海底重阳·久久情深”主题活动。6辆出租车全程接送社会福利院的20多位老人到青岛海底世界免费参观。海底世界安排了两名金牌讲解员带队，还专门为腿脚不灵便的老人准备了轮椅，安排景区保安推着他们参观景区。

本报记者 邱晓宇 摄影报道



齐鲁晚报·今日青岛

是齐鲁晚报的青岛地方版，2007年11月19日创刊，随齐鲁晚报发行，目前日发行量10余万份，日出版16个版，其中，每天上万份报纸覆盖青岛始发的飞机与高铁。《今日青岛》坚持“全心全意为青岛人民服务”的办报宗旨，经过四年的发展，已经成为岛城党政机关、企事业单位及其他白领阶层的主流读物之一。

因发展需要，寻求有实力的广告公司携手共赢，诚征胶州、即墨、莱西、平度等市广告代理商。

有意者请致电:0532-68872800 13176870071
联系人:刘先生

或将公司材料发至: jrqd001@126.com

